



AKO LEPŠIE VYCHÁDZAŤ S PROBLÉMOVÝMI ŽIAKMI ?

AKO UDRŽAŤ POZITÍVNU ATMOSFÉRU V TRIEDE ?

(metodický list pre učiteľov)

1. Potreba pozitívneho prístupu k „problémovým“ žiakom

„Problémový“ žiak by sa mal stretávať s dospelými, ktorí k nemu budú pristupovať pozitívne a budú mu dôverovať. Tento prístup umožní žiakovi poopraviť spôsob, akým sám seba vníma, a to u  neho môže naštartovať proces zmeny. Nenechajme sa „otráviť“ odmietavými postojmi žiakov či prejavmi agresivity, ale pokúsme sa pochopiť, aká potreba dieťaťa ho vedie k tomuto správaniu a uvedomme si, že pred sebou máme zraniteľných a nešťastných mladých ľudí.

2. Budovanie súdržnosti kolektívu, prijatie triedy za vlastnú

Venujme dostatok priestoru k vzájomnému poznávaniu sa a k formulácii spoločných triednych cieľov. Vytvárajme situácie podporujúce vzájomnú komunikáciu. Neuspokojenie potreby vyjadriť sa a byť vypočutý vedie u žiakov k frustrácii   a k následnej kompenzácii (napr. formou vyrušovania na hodine). Možnosť kolektívne sa vyjadriť dáva triede príležitosť    ovplyvniť to, čo sa v škole deje a podporuje rozvoj sociálnych  zručností mladých ľudí.

3. Vytvorenie pravidiel

Stanovenie pravidiel a hraníc podporí u žiakov pocit istoty, budovanie vlastnej zodpovednosti a začleňovanie sa do kolektívu i širšej spoločnosti. Ak je deťom daná možnosť  spolupodieľať sa na tvorbe pravidiel a zároveň aj vysvetlené, prečo sú práve takéto, učia sa vzájomnému rešpektu, ktorý    vylučuje násilie a budú tieto pravidlá i ochotnejšie rešpektovať. Pokiaľ je potrebné uplatniť trest (sankciu) , má to  zmysel len vtedy, ak to dieťaťu pomáha lepšie porozumieť dôsledkom vlastného jednania.  

4. Motivácia žiaka 

Ak chceme dieťa motivovať, musíme byť sami motivovaní –  musíme dôverovať v pokrok žiaka, umožniť mu zažiť úspech, stimulovať ho spôsobom, aby zistil, že je možné jednať i inak, než ako bol zvyknutý a hlavne naviesť ho na     skúsenosť, že nový spôsob jednania mu prináša viac výhod (každé jednanie je podmienené predpokladom, že jeho aktérovi  prinesie určité uspokojenie). Kvalita vzťahu žiaka k učiteľovi je základom zmeny a prenáša na dieťa vieru vo vlastné schopnosti rozvíjať sa ďalej.

5. „Načúvanie“ žiakovi v individuálnom kontakte
Rozhovor, ktorý môže žiakovi pomôcť, predpokladá určitý postoj učiteľa – „prijatie“ dieťaťa, osobný vzťah, ochota vypočuť si     žiaka bez potreby dávať  okamžité rady a bez snahy vidieť   okamžité výsledky – ktorý mu umožňuje ujasniť si, čo prežíva  a získať tak odstup od problému vedúci k jeho zdarnému   riešeniu. U dieťaťa sa tak napĺňa potreba uznania a potreba    byť vnímaný pozitívne.

6. Schopnosť prijať konflikt ako možnosť osobného rastu

Ak prirodzene počítame s tým, že v každom vzťahu sa môžeme  stretnúť s nedorozumeniami a konfliktmi a agresivitu žiaka si  nevykladáme ako primárny útok na našu osobu, pomáha  nám to začať  dialóg, načúvať názorom druhého, neuchyľovať   sa k obranným postojom a nájsť uspokojivé riešenie. Často    pritom zistíme, že agresívnym správaním dieťa  dáva najavo     svoje problémy, ktoré nevie alebo sa nenaučilo  vyjadriť  inak – a na tomto mieste si musíme uvedomiť, že  svojou   vlastnou reakciou sme dieťaťu spätne vzorom jednania  a riešenia konfliktov.  Ak sa v triede objaví konflikt, je možné – a niekedy   i nevyhnutné – prerušiť hodinu  a vyzvať kolektív k jeho riešeniu,    napr. slovami: „Máme problém...“, „Poďme sa rozprávať o tom,     čo sa tu deje...“. Týmto prístupom dávame žiakom najavo, že     rešpektujeme ich potreby, vážime si ich ako partnerov a ich   mienka je pre nás dôležitá a zároveň ich učíme prevziať   zodpovednosť za vlastné konanie a riešenie problémov. My sami tak získame odstup od  toho, čo sa v triede deje a  šancu   nadviazať na to, čo je v týchto vzťahoch dobré a kvalitné.

K zručnostiam potrebným na zvládnutie problémov patria hlavne:
♣ zručnosť rozpoznať konflikt  –  naučme  sa   identifikovať  svoje  pocity   i pocity ostatných, pomenovať  ich.  Je  to  prvý  krok  k   tomu,    aby sme ich  vedeli i ovládať.

♣ zručnosť komunikovať – naučme  sa  povedať druhým  o svojich  pocitoch, potrebách a želaniach bez zvýšeného hlasu  či iných  agresívnych  prejavov. Naučme žiakov chápať vplyv   emócií  na   správanie a konanie.

♣ zručnosť riešiť problémy – nazerajme na problém z oboch   strán
♣ zručnosť ovládať zlosť – ukážme žiakom  rozdiel v riešení  nedorozumenia v hneve a zlosti a v pokojnom uvažovaní. Agresívne deti používajú pri riešení problémov menej pozitívnych stratégií než iné deti a  menej  často očakávajú, že prosociálne  stratégie budú fungovať.

♣ zručnosť primeraného asertívneho správania – chráňme   svoje záujmy bez násilia a agresie. Ovládanie empatických   zručností vylučuje používanie  agresívnych reakcií. 

Zároveň je potrebné rešpektovať základné potreby triedy ako skupiny:
  ♣  potreba bezpečia spojená s existenciou jasne definovaných   pravidiel
  ♣  potreba súdržnosti  prejavujúca  sa spoluprácou a duchom  solidarity
  ♣  potreba uznania  je  vlastná  každému  jedincovi  a trieda  ako  celok potrebuje tak isto byť pozitívne vnímaná svojim učiteľom
  ♣  neuspokojenie potreby vyjadriť sa a komunikovať vedie  k frustrácii  a vyrušovaniu.

Aj vďaka nasledujúcim „maličkostiam“ sa vám časom podarí eliminovať problémy so správaním a zlepšiť vzťahy s triedou aj s rodičmi:

Ceňme si dieťa také, aké je.

Preukazujme mu dôveru a tým ho učme dôverovať sebe samému.

Verme v jeho schopnosti a tým podporujme sebadôveru dieťaťa v procese budovania vlastnej akceptácie.

Uznajme dobre vykonanú prácu a oceňme i vynaloženú námahu.

Zaujímajme sa o dieťa.

Používajme viac pochvál – každý rozhovor začínajme vyzdvihnutím pozitívnych stránok žiaka. Zvykli sme si poukazovať len na ich nedostatky a chyby, ostatné veci berieme ako samozrejmosť.

Zmeňme svoj prístup k žiakom, pozitívne oceňme i maličkosti.

Pracujme so skupinou tak, aby sa podporil a uľahčil rozvoj dieťaťa.

Integrujme triedu tak, aby si bol každý istý miestom v nej.

Pomáhajme v rozvoji komunikačných  zručností detí, ktoré umožňujú dosiahnúť úspech.

Spoznávajme a zameriavajme sa na silné stránky dieťaťa.

Nájdime si čas na neformálny rozhovor s triedou -  uvidíte, aké zmeny to môže priniesť vo vašich vzájomných vzťahoch.

Rozoberajme spoločne problémy a konflikty. Dajme priestor na vyjadrenie sa i žiakom. Zaujímajme sa o ich názor, ale nekritizujme ho hneď za nesprávny názor – možno mu len chýbajú životné skúsenosti.

Snažme sa vysvetliť a objasniť problém z viacerých strán – zo strany žiakov, rodičov i pedagógov.

Na rodičovskom združení začnime pochvalou triedy – na žiakov sa hneď nesťažujme.

Vypracovala: Mgr. Jaroslava Mervová, psychologička CPPPaP







