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Pred odchodom:
(  Na prácu alebo študijný pobyt potrebuješ vo väčšine krajín špeciálne víza. Pri ceste do zahraničia musíš mať platný cestovný pas alebo občiansky preukaz. Zisti si podmienky vstupu do tejto krajiny, informuj sa tiež, aké formality si budeš musieť vybaviť po príchode do cudziny. Nauč sa naspamäť adresu a telefónne číslo slovenského veľvyslanectva v krajine, kam cestuješ.
( Dobre si prever agentúru alebo človeka, ktorý ti prácu ponúka. Skontaktuj sa s ľuďmi, ktorým už agentúra zamestnanie sprostredkovala. Informácie poskytnuté agentúrou si prever u svojho zamestnávateľa. Neprijmi prácu načierno. Vycestuj, až keď podpíšeš pracovnú zmluvu, dostaneš pracovné povolenie alebo víza. Podpíš len pracovnú zmluvu v jazyku, ktorému dobre rozumieš. Neprijmi prácu len na základe ústneho prísľubu, ani keby ti ju ponúkali ľudia, ktorých poznáš.
( V krajine, kam odchádzaš, si nájdi čo najviac kontaktov (napr. od známych, ktorí tam  už boli). 

(  Ak sú pracovné podmienky iné, než boli dohodnuté, obráť sa na agentúru  alebo sprostredkovateľa a informuj o tom svojich blízkych doma.. Aj keď pracuješ načierno, v núdzi sa obráť na políciu.
( Urob si kópiu pasu a odlož si ju na bezpečné miesto. Tá ti uľahčí prípadné vydanie náhradného cestovného dokladu.

(  O svojom odchode informuj rodičov alebo dobrých známych. Po príchode do krajiny sa im hneď ohlás. Doma nechaj presnú adresu a telefónne číslo plánovaného pobytu a  čo najviac informácií o svojom budúcom zamestnávateľovi, fotokópiu pasu a kontakty na ľudí, s ktorými do zahraničia cestuješ.
(  Dohovor sa, ako často a kedy sa budeš ozývať rodičom alebo známym. S blízkymi si dohodni „záchranný signál“ (vetu alebo slovné spojenie), ktorý budeš môcť použiť počas odpočúvaného telefonátu.
(  Na cestu si vezmi nevyhnutný finančný obnos na prípadný návrat domov a predplatenú telefónnu kartu. Vybav si medzinárodnú platobnú kartu, peniaze v hotovosti si ulož na viac miest.
( K batožine si pribaľ slovník jazyka krajiny, kam cestuješ a nauč sa základné frázy.

Počas pobytu.

(  Nikomu za žiadnych okolností nedávaj svoj pas! Ten i ostatné dôležité doklady (napr. pracovné povolenie) nos vždy so sebou. Ak ti ich niekto zoberie, okamžite to nahlás na polícii a kontaktuj slovenské veľvyslanectvo. Trvaj na vydaní písomného potvrdenia o hlásení straty alebo krádeže.
(  Oznám domov každú zmenu pobytu a ozývaj sa blízkym tak, ako ste sa pred odchodom dohodli.

(  Neprijímaj žiadne dary ani pôžičky, nebuď nikomu zaviazaný.

( Vyhýbaj sa akémukoľvek kontaktu s drogami – zodpovednosť za protiprávne konanie nesie každý sám. V každej krajine platia aj špecifické zákony.
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